

# 如何回归“质优价宜”

## ——透视第三批全国中成药联盟集采

□ 新华社记者

近期,国家医保局指导湖北省医保局牵头的全国中成药采购联盟集中带量采购拟中选结果公示,共涉及两个批次37个采购组54个品种,共373个代表品中选。

如何促进中成药价差合理化?如何助力中成药回归“简便廉验”?如何倒逼行业自律、促进高质量发展?新华社记者就此进行了采访。

### 怎样挤出不合理的价格水分

数据显示,全国省级平台采购的中成药有3000多个品种,涉及5000余个通用名、7800多个品规、2万多个产品。

针对近年来群众反映同一种类的中成药价格差异较大的问题,国家医保局有关负责人分析了原因。

首先,同一种类的中成药成分可能不同。如具有益气养阴功能的生脉饮口服液,有的用党参做原料,有的用人参加工后形成的红参做原料。从饮片价格

看,红参的价格是党参的2倍,所以用红参做的生脉饮成本会更高。但是,有些含红参的生脉饮价格却是含党参的价格的10倍,显然存在价格水分。

其次,同种药品剂型不同导致价格差异,如滴丸、软胶囊的价格会比普通胶囊贵一些。但有些同一种中成药的滴丸比普通胶囊贵6至7倍,也不合理。

此外,不同企业的质量标准可能有差异。有的企业质量标准高于其他企业,其产品价格也会高一些。但有的中成药名称、选材、剂型、质量标准均相同,却出现十几倍甚至数十倍的价差,说明存在明显的价格水分。

中成药品类多、用途广,不能成为虚高药价“避风港”。在国家医保局指导下,湖北省牵头19省份联采、30省份联采后,今年牵头所有省份组成全国联采。

国家医保局有关负责人表示,中成药集采通过以量换价,一方面一定程度认可同类中成药的初始价格差异,另一方面多措并举压缩同类药品之间的价差,挤掉不合理水分,减轻患者负担。

### 怎样实现“质优价宜”

中成药长期以来缺乏质量认定标准,是制约发展的瓶颈。

据介绍,中成药联盟集采建立起科学的评价体系,不仅考虑价格降幅,还对医疗机构认可度、企业排名、创新能力、药材品质、供应保障、信用评价、质量安全等方面进行全方位综合考量。其中,将上万家二级及以上医疗机构的选择作为指标,反映药品临床疗效及受欢迎程度。

为促进市场竞争公平公正,中成药联盟集采为企业报价的区间分别设置“起跑线”和“终点线”:在承认每个企业现有价格基础上,调整每家企业产品的基准价,对高价药品进行一定幅度调低;开展以降幅为主的竞争,将降幅得分与医疗机构认可度等其他技术得分相加,得到综合得分,综合得分高的企业胜出。

为防止同一产品组内不同企业间价差过大,中成药联盟集采设置了3倍“熔断线”。即使

某企业的综合评分竞争中胜出,其价格还要与用量较大产品组的最低价比较,如价差超过3倍则需进一步降价才能中选。

### 怎样促进中成药高质量发展

药品质量直接关系着老百姓的生命健康,“降价不降质”这一点非常重要。

“我们坚持‘零容忍’的态度,若产品存在质量抽检不合格的情况,其技术评价得分将全部扣减,实行一票否决。”湖北省医保局有关负责人表示,此外,联盟地区医保部门协同药监、经信、卫健等多部门,保障中选药品能够保质保量落地。

据悉,药监部门将加强对中选药品生产、流通、使用全链条质量监管,不定期对中选品种、中选企业原料采购与生产质量进行抽检或飞行检查,加大违法违规企业追责力度。

“从长远看,中成药联盟集采倒逼行业自律、统一规范标准,对于中成药高质量发展具有深远影响。”国家医保局表示。

## 青龙公安“跨省通办”显成效 远嫁女告别无身份证证岁月

本报讯 (付大威 李宝)

2024年12月31日,现住青龙满族自治县娄杖子镇小大杖子村的小马终于拿到了身份证。

小马是云南省人,2005年与青龙娄杖子镇小大杖子村的小伙小刘相亲成功,便远离家乡嫁到小大杖子村,现在已有了上小学的女儿。小马当年嫁到青龙时,由于交通不便、信息不畅,未能及时迁移户口。多年来,小马一家虽生活安稳,但她的身份证问题一直悬而未决。

2019年,小马因家庭困难,需要办理低保,但因缺少身份证而陷入困境。青龙满族自治县人民检察院驻村工作队和小大杖子村“两委”帮助小马联系了她在云南的亲人,并了解办理身份证的相关政策。按当时要求,办理身份证需小马本人前往云南拍照,但小马丧失劳动能力,无法单独前往,需要人陪同。考虑到如果几人往返云南,交通、食宿等费用较高,此事便暂时

搁置。

2024年11月,驻村工作队重启小马身份证办理事项。得益于我省实施的“跨省通办”流程,青龙满族自治县公安局娄杖子镇派出所户籍民警郭金伶细心办理,将小马的身份证照片传到云南公安相关部门。第二天,云南公安机关反馈显示照片不合要求,于是青龙检察院驻村工作队带小马和家属重新拍照。几天后,云南公安机关再次反馈身份证照片头像模糊。

为解决这个问题,郭金伶积极联系相邻的八道河镇派出所帮助拍照。该所户籍民警张家英细心操作,终于拍摄了合格的照片并上传至平台。在此过程中,驻村工作队请邻居为小马一家三口拍摄了合影传给云南的亲人,让多年未见的亲人得到了亲情慰藉。

日前,郭金伶亲手将身份证交到小马手中,使这一困扰小马多年的问题终于得到解决。

## 邢台任泽交警争分夺秒护送患者就医

1月6日8时30分,邢台市任泽区公安交警大队接群众报警求助称,其车上有人突发疾病,急需送往医院治疗。大队指挥中心立即指派路面警力与群众联系,约定会合地点。

8时37分,民警与求助群众会合后,嘱咐其紧跟警车。随后,民警驾驶警车,

紧急开道。从接应点到医院有25公里路程,平时需要40多分钟,而当时正值早高峰时段,所需时间更长。途中,民警采取鸣笛、喊话、劝导等方式,提示前方车辆让行,最终用时30分钟将患者送到医院,为其赢得了宝贵的救治时间。

贾亮克



为进一步弘扬中华优秀传统文化,扩大检察文化传播力、影响力,近日,安平县人民检察院开展以“乡村振兴·检察同行”为主题的春联赠送活动,为村民们送去新春的祝福和检察机关的关怀。活动当天,干警们冒着严寒深入安平县大何庄乡崔岭村,不仅为村民们送去了检察机关的新春祝福,还向村民们普及法律知识,解答法律问题,提高村民们的法律意识和法治观念。图为检察官挥毫泼墨,现场书写春联赠送给村民。

孟翔 武天天 摄

# 公告